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фенольні сполуки (флавоноїди, кумарини, хінони), пектинові ре-
човини, сапоніни й аскорбінова кислота. Препарати пасифлори 
використовують як седативний засіб при неврастенії, безсонні, 
хронічному алкоголізмі, гіперкінезах, постгрипозних арахноїди-
тах, клімактеричних порушеннях та іншій патології центральної 
нервової системи [4]. 

У гомеопатії використовується свіжа трава як снодійний, 

легкий протиспатичний, знеболюючий та протиревматичний засіб 
[2]. 
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of the research, a number of sunflower hybrids of the Ukrainian se-
lection resistant to this disease were identified: IOK - Marshal, Tur, 
Mirny; SGI - Bolgrad, Barrier, Bug, Vivat; IR them. V.Y. Yurieva - 
Boyarin, Fundator, Ravelin, Yarilo. 
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При проведенні моніторингу фітосанітарного стану селек-

ційних та товарних посівів соняшника в період 2020-2022 років, 
відмічена значна шкодочинність факультативного патогенну роду 
Alternaria який відноситься до сімейства недосконалих грибів. 

Збудник альтернаріозу (Alternaria helianthi (Hansford) Tubaki 
) формує розвинений міцелій темнуватого кольору, на якому ут-
ворюються конідієносці з конідіями. 

Значного поширення популяція патогенна набуває при ви-
соких температурах та при низьких показниках відносної волого-
сті повітря. Шкодочинність альтернаріозу соняшника проявля-
ється в погіршенні посівних і товарних властивостей насіння, що 
веде до зниження якісних показників олії. Зберігаються патогени 
в ґрунті, в рослинних рештках та на насінні [1]. Шкодочинність 
хвороби дуже велика, в сприятливих умовах ураженність рослини 

доходить до 100%, а недобір урожаю становить 50% і більше. За 
результатами обстеження посівів в 2020-2022 рр., поширення 
хвороби набуло епіфітотійних обсягів. Інтенсивне проявлення 
хвороби відмічалось в вегетаційний період 2020 р. Поширення 
хвороби коливалося від 35-60 % в залежності від сортового 
складу площі посівів соняшнику [2]. 

За результатами проведеного скринінгу гібридів соняшнику, 

рекомендованих для поширення на Півдні України, встановлено 
високий ступінь їх чутливості до альтернарії. 

Через перенасичення сівозмін соняшником, в 2020 році, від-

мічали епіфітотійний розвиток інфекційної хвороби рослин на зна-
чній посівній площі під соняшником. В більшості  сільгосппідпри-
ємств різних форм власності, прояв цієї хвороби в такій кількості, 

знизив очікуваний показник врожаю на 35-40 %. В умовах 2020 
року максимальне розповсюдження хвороби сягало 85,0 % , а по-
декуди і 100 % [2]. 

Аналізуючи фітосанітарний стан біоценозів і враховуючи те-
нденцію циклічності епіфітотій, слід чекати в найближчий час чер-
гової форсмажорної ситуації. Це може призвести до часткової, або 
повної втрати врожаїв соняшнику. Для обмеження негативної дії 

цього патогену застосовують систему інтегрованого захисту рос-
лин. Вона поєднує в собі хімічний та біологічний заходи. Найбільш 
ефективними та сучасними в цій системі є селекційний і генетич-
ний методи. Результатом взаємодії цих двох методів є введення у 
виробництво стійких гібридів соняшнику.  

В ІОК НААН, впродовж непереривного селекційного циклу, 
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на стаціонарному інфекційному полігоні щорічно оцінюються до 
3000 селекційних зразків соняшнику, різного географічного похо-
дження, з якого в подальшу селекційну роботу залучається 2-3 
генотипи для створення нових стійких гібридів соняшника. 

В програму одночасного тестування залучені сучасні коме-
рційні гібриди вітчизняної та іноземної селекції на стійкість до ком-
плексу хвороб в тому числі і на ознаку стійкості до альтернаріозу 

або чорної плямистості.  
У результаті досліджень виділили лінійку гібридів, які мали 

високу стійкість до вищеозначеної хвороби. Це гібриди Маршал, 

Тур, Мирний селекції ІОК; гібриди Болград, Барєр, Буг, Віват се-
лекції СГІ м. Одеса; гібриди соняшнику Боярин, Фундатор, Раве-
лін, Ярило створені ІР ім. В.Я. Юр’єва НААН м. Харків.  

З гібридів соняшнику іноземної селекції слід відмітити гібрид 
Рейна селекції Мей Агро Сид (Туреччина) та HC-X-7899 селекції 
Інституту польовництва та овочівництва, м. Нові Сад, Сербія.  

Більшість сучасних вітчизняних гібридів є стійкими або то-
лерантними до альтернарії і за цим показником перевершують бі-
льшість гібридів соняшнику іноземної селекції. 

Важливим фактором обмеження розповсюдження хвороби є 

вдосконалення технологій вирощування соняшнику, оптимальна 
його ротація в сівозміні, а також сучасні організаційні заходи при 
збиранні, зберіганні та переробці насіннєвого матеріалу. 
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